

Они остались молодыми

ЭТО БЫЛО несколько лет назад. В погожий весенний день почтальон доставил в Дилижанскую среднюю школу № 1 небольшую бандероль. В ней оказалась книга А. Вольфа «Дремучие бескиды». На первой странице было написано: «Учащимся школы № 1 города Дилижана. Любите свою Советскую Родину и будьте верны ей, как воспитанник вашей школы Яков Иликчян — герой этой повести А. Вольфа».

Документальная повесть, выпущенная Приволжским издательством, рассказывает о партизанском отряде имени Пугачева, действовавшем в годы минувшей войны на территории Словакии. Плечом к плечу со словаками, чехами, русскими, украинцами сражался с фашистскими оккупантами и сын горной Армении, офицер Советской Армии Яша Иликчян. Автор повести тепло пишет о героических подвигах Яши, о его находчивости и смелости. Не суждено было Я. Иликчяну увидеть светлый день Победы. Он героически погиб у города Гуменне, обессмертив свое имя. Не вянут цветы у двух могильных плит, под которыми покоятся останки боевых друзей — Алексея Гавриловича Емельянова и Якова Тевосовича Иликчяна.

Три года назад, когда хоронили старшего брата Яши — Гарегина из чехословацкого города Гуменне приехала делегация в Ереван. Выступая на траурном митинге, руководитель делегации Савва Василий сказал:

— Мы приехали отдать дань глубокого уважения армянским воинам, которые участвовали в освобождении Чехословакии. И здесь мы еще раз хотим подчеркнуть, что нас многое связывает. После войны Гарегин Иликчян много раз бывал у нас, в Чехословакии, рассказывал об успехах трудящихся Армении. Сейчас мы это увидели своими глазами.

Я перечитываю страницы биографии Яши Иликчяна, всматриваюсь в его портрет. Красивое волевое лицо. Слово живой, смотрит он с фотоснимка большими, умными глазами.

Создать летопись жизни славного патриота помогли письма, рассказы учителей и

сверстников, которые учились вместе с Я. Иликчяном.

Но не только судьба Яши заинтересовала юных следопытов. Они задались целью составить биографии всех выпускников школы, погибших в годы Великой Отечественной войны, широко популяризировать их имена. Руководить этой кропотливой, но благодарной работой взялись директор школы Алушаван Хачатрян и заведующий учебной частью Артавазд Пилосян. Каждый день поисков открывал новые имена. Сотни писем были посланы в разные уголки страны, сотни людей побывали в школе, чтобы рассказать о безвестных героях.

Артавазд Пилосян раскладывает на столе пухлые папки. В них фотоснимки, газетно-журнальные вырезки, написанные тушью биографии. А вот список тех, кто навечно остался молодым. Их 120.

После Якова Тевосовича Иликчяна любовно выведены имена братьев Иораела, Арменака и Оника Пахлеванянов. На разных фронтах, но с одинаковым чувством ненависти к врагу сражались они с фашистами. Погибли братья Пахлеваняны, свято выполнив свой долг перед Родиной.

Хорошо помнят в школе и братьев Грачюка и Гранта Исаджаниянов, Камо и Эдика Мантацианов и многих других.

Сергею Агбальяну еще не исполнилось 22 лет, когда оборвалась его жизнь. Он погиб за несколько дней до салюта Победы.

Геронческой повестью можно назвать летопись короткой, но яркой жизни Асмик Есяян. Отец ее — милиционер Арам Есяян, погиб в 1926 году в схватке с бандитами. У Асмик было трудное детство. Когда началась Великая Отечественная война, она ушла защищать Родину. Нельзя без волнения перечитывать ее письма с фронта домой. Вот выдержка из письма от 29 января 1944 года.

«Дорогая мама! Я себя чувствую хорошо, оказываю помощь нашим воинам. Недавно вынесла с поля боя и перевязала пять человек. Меня наградили орденом Отечественной войны. А до этого получила медаль «За отвагу». Скоро кончится война, вернусь домой».

Но Асмик не вернулась домой. Это было последнее письмо, которое получила ее мать.

Сотни, тысячи материалов, воскрешающих славные образы молодых патриотов. Поразительно быстро ориентируется в этом огромном архиве Артавазд Пилосян.

— Когда закончим составление биографий всех наших выпускников, отдавших жизнь за Родину, — рассказывает он, — намерены выпустить книгу.

Завуч школы называет имена старшеклассников, активно участвующих в сборе и систематизации материалов. Это Арида Алиханян, Алиса Симонян, Эдик Григорян и другие.

Доброй традицией стали в школе встречи с ветеранами войны, коллективные просмотры военно-патриотических фильмов.

О славных делах пионеров и комсомольцев Дилижанской школы № 1 хорошо знают не только в республике, но и далеко за ее пределами. С опытом их военно-патриотической работы знакомилась гости из Польши, Чехословакии, Болгарии, многих городов нашей страны. Школа по праву гордится Почетной грамотой, полученной из Москвы, «За активное участие в военно-патриотической работе и достигнутые успехи в организации походов и создания музея «Боевой славы» — в знак глубокой благодарности от ветеранов войны. Советский комитет ветеранов войны».

В Дилижане есть место, куда в памятные дни приходит молодежь дать клятву на верность Родине, где пионеров принимают в комсомол. Это могила советских воинов, погибших от тяжелых ран в дилижанском госпитале в годы Великой Отечественной войны.

Пионеры местной русской школы установили на братской могиле мемориальные плиты, на которых высечены имена воинов, даты их рождения и смерти.

В военно-патриотическую работу втянулась почти вся учащаяся молодежь Дилижана. Им активно помогают партийные, советские и комсомольские организации.

И хочется надеяться, что благородный почин юных дилижанцев найдет широкий отклик среди молодежи других городов и районов республики, что каждый пионер и комсомолец внесет свою лепту в увековечивание памяти героев минувшей войны.

С. ГАРИБЯН,
спец. корр. «Коммуниста».